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I^cgűísknit a zsidó ifjúsági szövetség
A ”irfd utamém 3 "‘ÍVZÜZl ÄÄiST“ -

/Nagyszeben, január 9. Az Uj Kelet ki- J dr. mondott héber nyelven nagyhatású beszédet.januar „ ...
’^dött munkatársától. Az erdélyi és bánsági 
^•idó életnek jelentős, eredményeiben impo­
náló eseménye zajlott íe január 7-én és 8-án 
Nagyszebenben : megalakult a zsidó ifjúsági mun­
kának szervezete,a Hitachdut, amely a Hiiabrut- 
-opertokat fogja egységesen és közös munkára 

össze. A mi zsidó if ja ink a német rendszerű 
rjusági szervezkedési módnak csak a kereteit 
vették át, hogy azt igazi zsidó szellemmel, 
zsidó érzéssel és munkaakarással töltsék be. Az 
utóbbi évek során egy uj generáció érett a 
sidó munkára, mely ki akarja és ki tudja vetni 

magúból u régi, gerinctelen gettószeljemet s 
öntudatosan. fegyelmezetten áll be a zsidóság 
Dfg.v céljaiért harcolók szervezett táborába! 
hóidig azonban hiányzott az a szerv, mely 
eeeket a munkás ifjúsági csoportokat egysége­
sen összefogja s ezáltal munkájának erejét meg- 
sokszorozza. Ezt a feladatot teljesítette a nagy­
szebeni ifjúsági konferencia, melynek külső 
körülményei mély hatással tették tudatossá 
azoknak a tel adatoknak fontosságát, melyeket 
a Ritachdut vállalt. A komoly és méltósúgos 
menetű tárgyalásokat ugyanis — rendőri és 
Karhatalmi passzivitás mellett — megzavarta a 
deiőtlen elemek egy összeverődött csoportja, 

egy hogy a konferencia kénytelen vélt tárgya­
lásait — bár rövid időre csupán — meg­
szakítani.

Az ifjúsági konferencia alaposan előkészí­
tett komoly éa értékes munkát végzett ós a 
jövőre nemcsak programot adott, de egyben 
a feladatok teljesítésének módját, eszközeit is 
meghatározta. Ami mindenek felett örvendetes 
és jelentős : a zsidó ifjúság felismerte, . hogy 
minden agilitásának focusa a Palesztina-munka, 
amelyet végtelen szeretettel és lelkesedéssel 
vállalt is. A zsidó ifjúság tudatára ébredr, hogy' 
friss erejét, fogyhatlan készségét erre a mun­
kára keli összefogja, mert ennek megvalósí­
tásától népünk jövője függ. A gerinces, öntudatos 
es fegyelmezett fiatalság reális feladatot tűzött 
maga elé, hogy minden erejével és agilitásával 
elősegíti az erdélyi kolónia ügyét.

Ez a mo.-t megalakult Hitachdufc egyik 
pozitív nagy célkitűzése. Természetesen a Pa- 
nztma-munka e céltudatos vállalása egy. na­

gyon fontos, részlete annak a hatalmas munka­
termek, mely a Hitachdut tevékenységét irá­
nyítja. Az ifjúsági nevelömunka uj, szilárd 
bázist nyert ebben az egységben. A zsidó 

atalságot a hatalmas, immár az egész világ 
1 dóságát átölelő héber kultúra részesévé keil 

tenni, meg kell tanulnia az uj életre fris ült 
héber nyelvet, meg kell ismernie a zsidó nép 
történelmét, irodalmát és az ősi, uj nemzeti 
tthonát. .Es emellett, ennek erejében méltóan, 

gerincesen kell képviselnie a zsidó társadalmi 
élet minden megnyilatkozásában a hivatásának 
tudatára ébredt zsidó ifjúságot.

A konferencia előkészítése
Ennek a jegyében folyt le a nagyszebeni 

Hitachdut nap, melynek előkészítése a kolozsvári 
Barisszea érdeme, az ifjúsági konferencián a kolozs­
vári Barisszeán és Jerubaalon kívül a maros vásár­
helyi, száazrégeni, maroshévizi, brassói, dési, beth- 
eiu, szászvárosi, petiozsényi és nagyszebeni hitha- 
ivrutok delegátusai jelentek meg s csatlakozását 
e-entette be Karánsebes és Szilágynagyfalu.

A konferencia megnyitása
Hétfő délelőtt vette kezdetét az ifjúsági bon- 

iéiencia a nagyszebeni Bügl-vendéglö különtermé- 
*.fl. A megjelent vendégeket és ifjúsági delegátu­
sokat Weisz József, a kolozsvári Barisszia ros­

se úja üdvözölte. A Cionista Világszövetség üd­
vözletét a zsidó mozgalmak egyik ismert vezető 
egyénisége, Pollák Adolf (Berlin) tolmácsolta. A 
zAdó Nemzeti Szövetség nevében Weissburg Chaia

Ritter Sámuel dr., a legrégibb zaken (Alter Herr) 
a bárcasági körzet, Antal Sándor dr. a nagysze­
beni helyicsoport nevében mondott üdvözlő be­
szedet. A konferencia hódoló táviratot küldött Fer- 
dinán l királynak és táviratban üdvözölte dr. Okaim 
We izmán nt.

A Hitachdut célja
A Hitachdut céljairól a marosváaárhelyi 

Barisszea ros-risonja, Tihanyi Dezső tartott széles 
koncepció, igaz zsidó érzéstől, ifjú lelkesedéstől 
áthatott előadást.

Beszédében rámutatott arra, hogy a zsidó 
ifjnságnaic mindenekelőtt és mindenekfelett tanulni3, 
kell. A Hitachdut egyik fő feladata ennek a bels^

elvégzése. Az ifjúsági szervezedneveíőmunká'nak 
a maga körén belül szigorú következetességgel 
viszi keresztül a hebraizálást ós tagjainak kötelezővé 
teszi a héber nyelv elsajátítását. Az önnevelő, a 
tanító munkának fel kell ölelnie a zsidó történelem, 
irodalom, cionista mozgalom és Palesztina ismeretét. 
Tihanyi ezután a belső karakterkópzés fontosságá­
ról beszélt s kifejtetve, hogy öntudatossá, gerin­
cessé és fegyelmezetté koil tenni a zsidó fiatalsá­
got, mert csak igy tudja méltó helyét megállani.

A mélyen járó előadás a konferencia tagjaira 
komoly és maradandó értékű hatást tett.

Tihanyi beszéde után a konferencia elnöksé­
gét választották meg. Elnök Stein Béla, alelnökök 
A őzéi Mt >r és Tihanyi Dezső lettek. A jegyzői 
tisztet Frits József maros vásárhelyi Barisszea) 
látta el.

Pollák Adolf előadása
A hivatalos megalakulás után a konferencia 

megszakította tárgyalásait s azokat délután foly­
tatta. Pollák Adolf (Berlin) a központ kiküldötte, 
a Keren Hajemet egyik vezető embere arról a ha­
talmas országépitő munkáról tartott másfélórás, ha­
talmas előadást, mely Erec Jiszraeiban folyik.

Pollák Adolf teljes alapossággal ismertette az 
orsxágépités történetét, a Keren Üajemet és a Ke­
ren Kajjeszód szerepét. Személyes élmények már 
szinte történelmi súlyával számolt be azokiól a je­
lentős fázisokról, melyek e munka útját jelzik. A 
Keren Kéjemet most elvül tűzte ki maga elé, hogy 
minden országra bizonyos munka elvégzését bizza. 
Erdély zsidósága is megkapta a nagy feladatát. 
A nemzeti alap az erdélyi kitelepülök részére egy 
kolóniát létesített. Az erdélyi zsidóság feladata, 
hogy ezt a nemzeti ajándékot azzal viszonozza, 
hogy — újabb földvásárlások céljaira — legalább 
e négyezer dunam értékét, gyűjti össze.

Pollák Adolf beszédének hatása alatt a kon­
ferencia egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy 
részt kér ebből a munkából s a Hitachdut fői’elada- 
tának tűzi ki, hogy minden tagja után legalább 
ötezer lej összegyűjtését biztosítja.

Szervezeti szabályok és munka­
program

Ezután Aczól Mór terjesztette elő a Hitach­
dut ^ szervezeti szabályzatát. A konferencia egy­
hangú lelkesedéssel mondotta ki az ifjúsági kartell 
megalakítását. Az egyes szervezeti pontok körül 
élénk vita fejlődött ki.

Stein Béla a Hitachdut munkaprogramját ter­
jesztette elő igen alaposan és körültekintően. A 
munkaprogram nem sablonos konferenciai határoza­
tot hozott, hanem tényleges zsidó munka vállalását.

Megtámadják a konferenciát
A délutáni tárgyalások alatt egyik hatósági 

személy a másik után jelent meg a konferencia 
üléstermében. Csakhamar kiderült, hogy ennek az 
élénk érdeklődésnek oka van. Mialatt ugyanis benn 
tárgyaltak, az udvaron mintegy harmino-őtven 
főnyi csoport verődött össze, amely meg akarta 
támadni a konferenciát. Stefanoscu rendőrprefektus 
csendre intette a tüntető csapatot, amely egyre 
nőtt 3 később nehányan behatoltak a tárgyaló-
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terembe. A konferencia ülése közben befejeződött 
úgyhogy összeütközésre már nem került sor.

A tüntető csoport ezután a ,, Römische? 
Kaiser“ kávókázat támadta meg ég a békésen szó­
rakozó vendégeket inzultálta. A kávéházi tüntetők 
Salzberger nagyszebeni ékszerészt bottal fejbeverték. 
Egy zsidó utazó pedig a kezén sérült meg súlyo­
sabban.

A tüntetők azzal indokolták az antiszemita 
excesszust, hogy a teljesen zárt tanácskozásokat a 
zsidók karácsonykor rendezték. Ezzel szemben meg­
állapítjuk, hogy karácsony estéjén késő éjsza­
káig szólt a kaveházakban a zene es a konís- 
rencia estélyén a nagyszebeni szász fiatalság far­
sangi álarcosbált rendezett, amiben senki se látott 
sértést.

A konferencia befejezése.
A konferencia tagjai az események hangulata 

alatt még aznap este tovább folytatták tárgyalá­
saikat. A bekövetkezett események még mélyebben 
világították meg, hogy a zsidó : i atal sápnak nagy. 
és szent kötelességei vannak a zsidó néppel szem­
ben, melyet a legsúlyosabb körülmények kőeött L 
teljesítenie kell. Megható volt az a lelkesedés és 
eltökélés, mellyel a zsidó ifjúság delegátusai ezek­
nek a kötelességeknek teljesítését magukra vállal­
ták. Az ifjúság elhatározta azt is, hogy a munka 
egységes irányítására az AvivávaJ együtt havonta 
kétszer megjelenő bulletint ad ki, amely a munka 
minden részletét felöleli.

A konferencia Giszkalay János és Weissbarg 
Chaim dr. beszédei után kedden ért véget. A kon­
ferencia nemcsak feladatát teljesítette, de még töb ­
bet is adott: uj erőt és bizakodást az egész or­
szág összzsidósága számára, mety méltán lehy" 
büszke arra, hogy ilyen fiai vannak.

Bnppert követeli a magyar demokrácia vissza­
állítását

Budapest, január 9. Ruppert Rezső ve­
zérlete alatt a Kossuth Lajos-párt törvényja­
vaslatot készít a nemzeti kiengesztelőaésről! " Á 
javaslat alapelvéül a jogegyenlőség, a polgár; 
szabadságjogok rendszeréhez való visszatérés ét> 
a régi alkotmányos igazságszolgáltatás, vala­
mint az 1920. évi első törvényben foglalt vá­
lasztójog visszaállítása szolgál. A párt tiltako­
zik ama beállítás ellen, mintha a Bathyányi- 
féle negyvennyolcas Kossuth-párttal októbrista, 
alakulást tervezne.

Bradbnry forradalomtól félti Angliát
London, január 9. Bradbury, a jóvátétel 

bizottság angol képviselője, akit most a grófi 
rangra emeltek, tegnap beszédet mondott, 
melyben azt fejtegette, hogy ha a két régi 
brit párt, a konzervativeknek és szabadelvűek­
nek vezérei nem fognak össze a munkáspárt­
tal szemben, Angliát forradalom fenyegeti. 
Minden forradalom — mondotta — Mac-do- 
nald-szerü mérsékletnek előtérbe nyomulásával 
kezdődik, de vérontással végződik. Hírlik r 
hogy a munkáspárt hatalomrajutása esetén 
Mosley képviselő, Curzon lord veje lesz kül­
ügyminiszter.

Amerika szakértői Párisba érkeztek
Páris, január 9. Hétfőn délelőtt, Parish 

érkezett Dawes és Young, az Egyesült-Államok 
két^ szakértője. Robinson, a harmadik amerikai 
delegátus csak szombaton érkezik a franci«, 
fővárosba.

Bombát dobtak Kemái pasa lakásába
Páris, január 9. Szmimából jelentik a 

lapoknak, hogy Kemái pasa lakásába ismeret­
len tettesek bombát dobtak. A merénylet azon­
ban csak részben sikerült. Kemái sértetlen ma­
radt, de a felesége megsebesült.

Bombát dobtak a japán császári palotára
Tokio, január 9. A császári palota előtt 

nagy tüntetés volt, miközben bombát dobtak a 
palotára, amely azonban nem robbant fel. A 
merénylőt elfogták és még három bombát ta­
láltak nála.
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A francia hank katasztrofális zuhanása
Frankpánik a külföldi tőzsdéken. A francia kormány erélyes rendszabályokat

tervez a valutaspekulánsok ellen
Paris, január 9. Az Uj Kelet tudósitó jótól.) 

A francia frank hosszas ingadozás után az 
utóbbi napokban végre rálépett a középeurópai 
valuták veszedelmes lejtőjére. A külfödi börzé­
ken valóságos frankpánik támadt, aminek ered­
ményeké p tegnap és tegnapelőtt a frank törté­
netében páratlanul álló zuhanások következtek 
be. Szombaton Londonban már kilencven fran­
kot kértek egy fontért. Zürichben is óriási 
baisse volt frankban.

A párisi sajtó a frank leromlását angol és 
német pénzügyi körök kontremin manővereivel 
igyekszik magyarázni, de az európai pénzügyi 
szakkörök tisztában vannak vele, hogy az ag­
godalmai gazdasági jelenségnek okát a francia 
államkincstár nehézségeiben kell keresni. A 
Ruhr-megszállás és az engesztelhetetlenség po­

litikája most kezdi megbosszulni magát.
Franciaországban érthető izgatottságot kel­

tett a szinte katasztrofális valutazuhanás. A 
kormánypolitikusok igyekeznek szépitgetni a 
dolgot. Lasteyrie francia pénzügyminiszter ki­
jelentette, hogy erélyes rendszabályokat fog 
életbeléptetni a nemzetközi valutaspekulánsok 
ellen és kiutasítja az ország területéről mind­
azon külföldieket, akik felelősek a valuta le­
romlásáért. A rendkívül kritikus helyzetre 
való tekintettel a kormány különböző pénz­
ügyi természetű kényszerrendszabályokat fog 
életbeléptetni. Ancel képviselő közölte a pénz­
ügyminiszterrel . hogy a kamarában meg fogja 
interpellálni a valutazuhanás miatt. Hogy a 
frankzuhanás milyen hatást fog gyakorolni a lej 
árfolyamára, ma még nem lehet biztosan tudni.

Kolben lesz a népszövetség magyarországi főbiztosa
Bethfen beismeri, hogy nem sikerült a kölcsönügy. Magyarországon

helyreállítják a szabadkereskedelmet
Budapest, ;ran. 9. Az Uj Kelet tudósitójától) 

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök is felszólalt. Kijelentette, hogy 
beszéde nem akar válasz lenni az indemnitási vi­
tában elhangzott beszédekre, csupán a párisi ta­
nácskozásokról akar a nemzetgyűlésnek beszámolni. 
Felvilágosításait a kvlcsöntárgyalásokról azért adja, 
hogy a nemzetgyűlésnek módjában legyen az in- 
demnitáei vita során ezekkel a kérdésekkel foglal­
kozni. A miniszterelnök ezután ismertette a jóvá­
tétel bizottság október tizenhatod!ki ülésén történ­
teket, valamint a már ismeretes három jegyzőköny­
vet. A jegyzőkönyvek ismertetése után Bethlen 
rámutatott, hogy

a jegyzőkönyvek sokban eltérnek a ma­
gyar kormány javaslataitól,

így például kisebb lett a kölcsön összege s rövi- 
debb az idő. A magyar polgárságnak tehát súlyo­
sabb terheket kell viselnie, mint a kormányjavas­
lat tervezte.

Bethlen csak átmeneti segélynek tekinti a 
kölcsönt s reméli, hogy más kölcsönöket is togoak 
még folyósítani. Ezek az újabb kölcsönök ínvesz tá­
lasokra kellenek, tehát feltétlenül szükségesek s 
úgy látja, hogy Magyarország jövedelmeit így is 
meg kell kétszerezni. Ha a kereskedelmi mérleget 
nézi, ki kell jelentenie, hogy az az állapot, melyet

a kölcsönjegyzőkönyvek teremtenek, csak átmenet* 1 * * B 
lehet, mert lényegében

a terheket a magyar állampolgároknak 
kell viselniük.

A népszövetség, mely tudja, hogy MagvarorszáS 
agrárállam, azt reméli, hogy jó terméssel két év 
alatt sokat elérhet. Bethlen ezt elismeri, de ki kell 
jelentenie, hogy a túlzott optimizmus nem helyes, 
mert ezen az alapon csak szaporítani lógják Ma­
gyarország terheit s ilyen súlyosbítást már nem 
bír el Magyarország.

Ezután Bethlen a magyar viszonyokat 
összehasonlítja, az osztrákokéval és kiemeli Ausztria 
helyzetének előnyeit. A reparációs javaslatok is­
mertetése során kijelenti, a népszövetséget csak az 
az egyetlen cél vezette, hogy

a magy ar állam részére biztosítsa a 
kölcsönt.

A magyar kormány még nem fogadta el azt a je­
lentést, melyben a reparációs kérdések vannak 
megállapítva. Bethlen már a népszövetség előtt 
kifejtette, hogy ezek a feltételek ellenkeznek az 
október tizenhetedik! határozattal, mely a jóvá­
tétel! fizetéseket egy későbbi kölcsönből óhajtotta 
elrendelni. Magyarország kész a legnagyobb áldo­
zatokra, ha a maga megmentéséről van szó, de 
arra nem hajlandó, hogy idegen államokat szanáljon.

Budapest, január 9. Bethlen miniszterelnök 
és Kállay pénzügyin i niszter tizenharmadikán utaz - 
nak Londonba, hogy résztvegyenek a kölcsön - 
tárgyalásokon. Bécsi jelentés szerint mielőtt * 
magyar kölcsön londoni tárgyalásai megkezdőd­
nének, a jóvátételi bizottság ma ülést tart, hogy 
a magyar jóvátétel kérdését letárgyalja. Meei 
az ülésen a magyar kormányt báró Korányi 
Frigyes párisi követ fogja képviselni.

Diplomáciai forrásból a -Pesti Hírlap• 
arról értesül, hogy magyarországi fömegbizottjául

Kolben Eriket fogja kinevezni
a népszövetség. A lap szerint Kolbent erre a 
tisztségre Nansen Fndjoff. a hires sarkutazó 
ajánlotta.

Budapest, január 9. A nemzetgyűlés pénz­
ügyi bizottságában Kállay pénzügymi nL$rie; 
felemlítette, hogy a magyar koronának zürichi 
00.3-mal való jegyzését ma már az egész köz­
gazdasági élet mellőzi és mindenki a Ott.lHO— 
00.175 korona jegyzéssel számol, amely a va­
lóságban kifejlődött már hónapokkal ezelőtt é- 
azóta stabilnak mutatkozik. Erre a kalkulációm 
és koronaértékre rendezkedett be minden vál­
lalkozó, ezt használja most már a reális szá­
mításaiban mindenki, az államokat sem kivéve, 
A devizaközpont kiutalásainál és a beszolgál­
tatásoknál kilencven százalékban

ezzel az árfolyammal számol.
Ennélfogva a pónzügy m iniszter azt hiszi, hogy 
elérkezett az ideje, formálisan is helyt adjca 
minden gazdasági kör részéről megnyilvánuló 
kívánságnak és mielőbb ennek a koronaku:- 
znsnak az alapjára helyezkedjék. A devizaköz­
pontot rövidesen meg akarja szüntetni, vala­
mint azokat a rudimentumokat, melyek a ré­
gebbi időből még fennállanak, úgy az export- 
valuta beszolgáltatásánál, mint az ua portvahi - 
ták kiszolgáltatásánál. A pénzügyminiszter rö­
videsen meg akarja szüntetni az ötvenszáza­
lékos felár intézményét is és általában az 
egész vonalon igyekezni fog helyreállitani a 
gazdasági életnek a béklyóktól való fefezaba- 
ditását.

Mint a „ Pesti Hírlap" értesül, a kormány 
elhatározta, hogy

teljesen szabaddá teszi a kivitelt és a 
behozatalt

és megszünteti a kivitel és behozatal rend­
szerét. A szabad kivitelt igen hamar életit-. - 
léptetik, a behozatalnál még kiadják a januári 
kontingens engedélyeit.

Egy ssidósors (78) j

Regény. Dáo nyélven irta Méir Aáron Goldschmidt \
t

Az ilyen jegyespár vőlegény-menyasszony- ! 
sága idején, hetenként legalább egyszer, tudni­
illik vasárnapon, a hölgy cselédszobájában egv 
kis veszekedés adódik és az egész rendszerint 
azzal szokott végződni, hogy a vőlegény anda- 
logva lesétál a lépcsőkön, miközben bájos sze­
relmese utána ordítozik, hogy aszongya : „eredj 
a fenébe rüves zsidó !u — mire aztán másnap, 
vagyis hétfőn, érzékeny kibékülés örömét ün­
nepük meg. A vőlegény fülét az ilyenfajta 
aposztrofáló^ már nem sebzi meg, valamint- 
hogy hölgye, fülét ama pofonok, amelyekkel a 
szerelmes vőlegény szenvedélyes pillanatokban 
fékezni kívánja szive választottját H ázasság- 
kötés után az ilyen szerelmespár élete ugyan­
ilyen mederben folyik tovább, azzal az egyet­
len különbséggel, hogy ezek a szenvedélydns 
jelenetek most már akármely napon megeshet­
nek, hétköznapon csak úgy, mint ünnepen, 
minek is a jó oldala az, hogy így a kibékülé­
sek boldogságom pillanatai mind gyakoriab- 
bakká válnak. Ezeknek az egyenetlenségeknek 
okai lehetnek : pénzhiány, féltékenység, vagy 
több mint kézzelfogható hűtlenség és más ilyen­
fajta dolgok. Legritkább esetben és a mézes­
hetekben egyáltalán nem esketik meg. hogy a 
szerelmes férj örjöngeni kezdene iiju párjának 
egy arcjátéka vagy egy taglejtése miatt, még 
kevésbé azonban egy meg nem tett tag” 
lejtése miatt. Boldog házaspár ez, ke- 
mémy idegekkel és kemény öklökkel.

A második fájta eset az, hogy valami 
•azdag zsidó naplopó ösmeretségbe keveredik 
tgj szegénysorsu keresztény lánnyal és kacér 
anyjával. Ajándékokat hord nekik, cirkuszba

viszi őket, megtaksálja a sálokat és ruhaszöve­
teket, -— egyszóval olyan nélkülözhetetlenné 
teszi magát, hogy az együttlet biztosítása ked­
véért megtörténik az eljegyzés. A jegy esség 
ideje alatt a vőlegény fölcicomázza szerelme­
sét, saját használatra, házasság után, mások 
használatára, — amivel egyáltalán nem akar­
tam azt mondani, hogy esetleg már a jegy es­
ség ideje alatt is nem mások részére díszíti 
föl. — Végül még azt az esetet gondoltam ki, 
hogy egy zsidó financiális okokból házasodik 
össze valami keresztény növel vagy valami 
más világi előnyök kedvéért. Ez aztán nem 
egyéb, mint egy üzleti berendezkedés, egyszerű 
vásár, olyan, mintha például parancsokat ven­
nék : az ember beletörődik, hogy az árunak 
csak a fele érkezett meg ■ és a kárt úgy 
hozza be. hogy a megmaradt rész árát a kár 
arányában magosabbra szabja. — Magát azon­
ban az a furcsa, magosabb rendű raptus szái- 
íotta meg, amit is szerelemnek neveznek -—- 
bocsánatot kérek erte: akkor, amikor maga 
odament és megszerelmesedefct, komolyan ag­
gódtam magáért. Nem volt készenlétben olyan 
rubrikám, amelybe kifogástalanul beleilleszthet­
tem volna magát és attól féltem, hogv olyan 
kutyaszorítóba kerül bele. amelyben a lelkét 
saját maga préseli ki testéből. I)e must már 
megnyílt a szemem, ráeszméltem erre az es­
hetőségre is, hogy tudni!! ik megeshetik valami 
zsidó fiatalemberrel, olyannal például, mint 
maga. valami finom, tisztességes kölyökkel, — 
na" a jej.Lll • — hogy olyan keresztény 
családra ^ talál, amely, — amennyire ez már 
éppen lehet. ■ szívből toleráns es becsületesen 
igyekszik, hogy a lényegbeli hiányt figyelmes­
séggel pótolja. Az a szinte hihetetlen eset tör­
tént meg, hogy itt nincsenek azok a bizonyos 
családi tartozékok se, akik jobban aggódnak a

család érdekében, mint maga a család : itt egy 
tökéletes, sőt romantikus boldogság lehetősége 
forog fenn, ha csak a zsidó, "az" ö fölöttiéi v 
furcsa gondolkodásával nem cselekedne úgy 
mint a siindisznó, aki tüskéit mereszti, ha ba­
rát, ha ellenség közeleg hozzá és kezd intole­
ránssá válni. Bendixen! Hasonlítsa össze a 
maga esetét, azokkal a többi eljegyzési módok­
kal és adjon halát istenének és legyen esze L 
legyen megelégedve! Ne vétkezzen isten aján­
déka ellen ! Ha a többiek elfelejtették, hogy 
maga zsidó, vagy legalább úgy mutatják, hogy 
elfelejtették, akkor felejtse el saját maga is, 
vagy legalább tegyen úgy, mintha elfelejteti* 
volna ! Es az a derék kislány szereti magát, 
hiszen ebben nincsen kétség. — hát mórt nen 
beszél vele. mért nem győzi le egyszer saját 
magát és mért nem érinti egyszer ezeket * 
kényes érzelmeket, — avassa be a bizalmába 
na Hiszen m;tr meg is van az orvosság' 
Ember! Hát beszéljen a lánnyal! Így aztá e
egy szövetségese lesz magában a családban, a 
leghatalmasabb szövetséges és az egyetlen, a* 
tulajdonképen lehetséges. Ég most aztán mái 
végeztem is. I >ixi. imigyen szólottám é*. 
viszont a kávéin egészen hideg lett.

Már jóval azelőtt, hogy Léwy befejezte 
beszédét, Jákob nekiderült jókedvvel fölugrott.

Igaza van Léwy! — ujongott föl, 
mikor az végre elhallgatott. — Teljesen igaza 
xan . \ ak voltam és siket . . . és" egy küwo* - 
séges . . . hát mért nem szid meg jó alaposan y
Bizonyisten megérdemeltem . . . óh. egéazea 
újjáéledek, úgy érzem, mintha újra szület­
tem volna . . .

No igen, — szakította félbe Léwy, — 
a szülészeti segédkezés szintén speciális tri­
kómba vág.

(Folyt köv.)
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A szlovén nacionalisták bombái dcbíak 
a maribon Grand Betel iaiytermébe

Bombamerénylet a német értelmiség szilveszteri
bálja ellen. Eredménytelen a nyomozás
{Belgrad, január 9. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Alig egy néhány hete, hogy a csongrádi 
bálterembe bombát dobtak. Most külsőségeiben 
hasonló merénylet hire száguldja be az egész euró­
pai sajtót. A meiénylet a jugeszláviai Maribor 
városkában történt, ahol a német párt Szilveszter 
éjszakáján bált rendezett a Grand Hotel naey- 
teimehen. A bálon a német értelmiség nagy­
számban jelent meg, a mulatság fényes sikerűnek 
igéi kezelt, amikor 11 óra tájban a bálterem ajta­
jában egy csoport szlovén nacionalista jelent 
meg és egy ti arabig szótlanul nézték a táncoló 
párosat. Néhány perc múlva a szemlélődök eltá­
voztak, a villany hirtelen kialudt és az ablakon 
keresztül valaná a leiembe repv.lt, aminek nyomán 
óriási detonáció rész ke tette meg a levegőt. A 
terembe eiry kisebb kaliberű bombát dobtak, amely 
azonnal teli oi bánt. A robbanás következtében óriási 
pánik keletkezett, a teremben levők a kijáratok 
fele tolongtak, egymást gázolták le és a sötétben 
mindenfele sebesültek jajgatása hallatszott.

A rendőrség félóra múlva érkezett a Grand 
Hotelbe és rögtön nyomozáshoz látott. Megállapí­
tották, ho_y a merényletet osztrák rendszerű 
kéz g: ánattal követték el, amely nagy detonációval 
rot bánt es a légnyomás bezúzta a terem összes 
ablakait.

A merényletnek az eddigi je'eniések szerint 
egy súlyos és tíz könnyebb sebesülje van, halál­
eset nem történt.

A na^y- apparátussal megindult nyomozás 
még nem mutatott fel eredményeket. Annyit meg­
állapítottak, hogy a menny letet a szlovén nacio­
nalisták követtek el, valószínűen a maribori Orjuna 
tagjai, amelyet túlzott és agresszív nacionalizmusa 
miatt a belügyminiszter feloszlatott.

A kormány szigorú vizsgálatot rendelt el a 
maribori bombamerénylet ügyében és követeli a 
a bűnösök legszigorúbb megbüntetését. Jellemző, 
hogy a maribori bombamerén) létről csupán egyet­
len belgrádi lap eml kezeit meg rövid tudósítás­
ban A többi lap, úgy látszik, szándékosan elhall­
gatta ezt az eseményt.

Mariborban általában azt hiszik, hogy a 
nacionalistáknak a merénylettel az volt a céljuk, 
hogy a jövőben megakadályozzák a németek 
minden társas összejövetelét. A merénylet óta 
Mari borban — a német lakosság körében — na­
gyon nyomott a hangulat.

Két lakatostanonc meggyilkolt egy fiatal-
emberi

Élve temettek el egy előre megásott gödörbe. 
Hetvenötezer márkát akartak az áldozat apjától 

kizsarolni
(Berlin, jan. 9. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A Münster melletti Reihnel>n titokzatos bűn­
eset történt, amelynek áldozata Fáik vendéglős 
fia. A nyomozás meg ndult, de semmi ered- 
nényt nem tudott fe.mutatni.

Vasárnap délelőtt a rendőrségen egy fiatal 
fin jelent meg és eí b- n az ügyben azonnali 
kiha Jgatását kérte. A kihallgatás eredménye- 
képen két lakatostar.oncot, Krause Pált és 
Deiters Vilmost, még aznap este letartóztattak, 
akik beismerték, hogy Fáik fiát ők ölték meg.

Még november végén elhatározta a két 
fiú, hogy Fáik Bértől dot megölik és atyjától 
pénzt z-arolnak ki. Tervüket pontosan kidol­
gozták. Krauseék Münster utcai kertjében sza­
bályszerű háromnegyed méter mély sirt ástak, 
hogy tettük nyomát eltüntethessék.

Dec mber 10-én Krause és Deiters meg­
várták Falkot és kérték, hogy jöjjön velük a 
Krauseék kertjébe, nézzen meg egy motorb ciklit, 
amit ketten loptak és ott dugtak el. Amikor a 
kertbe értek, Deiters revolvert szegzett Fáik 
homlokának, száját betömte, hogy ne kiabál­
hass- n, kezeit, lábait összekötözték, a földre 
di-b áb és Deiters a revolver agyával addig 
ütötte az áldozat koponyáját, am g eszméletét 
e- nem veztette.

A iái hatóan még élő testet azután a sírba 
dobták, Krause még ütött néhányat revolveré­
vel a fejére és m m törődve azzal, hogy a sze­
rencsétlen fin még él, megtöltötték a gödröt 
földdel és letapost k, úgyhogy Faltnak okvet­
lenül meg kellett fulladni. Ezután ott rögtön 
a sir fölött megbeszélték, hogy Fáik korcsmá- 
rostól hogyan fognak pénzt zsarolni. December

12-én felszólították a korcsmárost, hogy huszon­
ötezer márkát (a megszállott területekenarany- 
márka-érték van forgalomban) dobjon ki egy 
bizonyos helyen egy automobilból, azonban 
ezen a napon a két gyilkos nem jelenhetett 
meg a kitűzött helyen.

December 19 én a két tanonc kiásta a 
hu lát, levágták a ballábát, cédulát tettek mellé 
„Benőid Fáik ballába“ felírással és elküldték

-Budapest, jan. 0. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A csongrádi bombamerénylet ügyében, mint „Az 
Estu jelenti, Diószeghy miniszteri tanácsos héttőn 
kiutazott Csongrádra, hogy a bombamerénylet po­
litikai részét és az alföldi brigádra vonatkozó rész­
leteket a helyszínen tisztázza. Az alföldi brigádra 
vonatkozólag Sághy János földbirtokost is kihall­
gatják.

Héijas Iván a rendőrségen történt kihallga­
tásakor előadta, hogy az alföldi brigád már hóna­
pokkal ezelőtt feloszlott, amikor kormányrendelet 
jelent meg a titkos szervezetek feloszlatásáról. A 
brigád a kommunizmus után alakult s tagjai valóban

felfegyverezték az alföldi magyarságot,
de a kormány feloszlató rendeletére a brigád meg" 
szűnt. Héjjas bejelentette, készségesen vállalkozik 
arra, hogy a még künlevő fegyverek és muníciók 
visszaszerzéséhez a rendőrség rendelkezésére bo­
csátja a brigád volt kecskeméti tagjainak a név­
sorát. Megígérte, hogy a kecskeméti bizonyító ira­
tokkal szer- án

ismét jelentkezik a főkapitányságon.

az apának. Néhány nap múlva expressziévelet 
kapott a korcs tu áros, hogy fizessen 0‘venezer 
márkát, ellenkező esetben megkapja a fia bal­
karját. Karácsony e-tájén megint levelet ka­
pott, amelyben ismét, nagyobbmermyiségü pénzt 
kértek és fenyegetőztek. Ezt a fenyegetőzést 
azonban nem tudták beváltani, mert vasárnap 
este a rendőrség mindkettő lüket letartóztatta. 
A fiatal orgyilkosok nem mutattak megbánást.

Szombat este Nagy Emil igazságügy miniszter 
a nemzetgyűlésen benyújtotta törvényjavaslatát, 
mely életfogytiglani fegyházzal bünteti a robbanó­
anyagokkal való merényletek tetteseit, tiz évvel 
sújtja az ilyen merényletek megkísérlőit, a rob­
banóanyagok rejtegetöit pedig ötévi börtönnel. 
Vasárnap reggel megjelent az igazságügy miniszter 
rendeleté, mely

kiterjeszti a statáriumot
a robbanóanyaggal elkövetett gyilkosságokra, bele­
értve a kísérleteket és az ilyen merényletekre 
való szövetkezést is.

A kormány szigorúbb fellépését látszik igar 
zolni az a híradás is, mely az „Újságában jelent 
meg. Eszerint rövidesen revízió alá veszik Somogyi 
Béla szerkesztő meggyilkolásának az ügyét. Egy 
másik értesülés szerint az ügyészi vádirat elkészült 
a Kovács-testvérek ügyében is, melynek valamennyi 
gyanúsítottját a rendtörvény alapján helyezik 
vád alá.

Venizeloszt megmérgezték ?
Pánik a görög nemzetgyűlésen. Angol lapok azt tanácsolják, vonuljon vissza 

a politikától. Nem tehet görög király a oonnaughti herceg
{Athén, január 9. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Venizelosz a nemzetgyűlésen váratlanul 
szivgörcsöt kapott, ami óriási pánikot keltett a 
képviselők körében. A milánói „Ambroziana“ eh­
hez a hírhez hozzáfűzi, hogy Venizelosz betegsé­
gét valószínűleg merénylet okozta, melyet érthe­
tően Athénban erősen titkolnak.

Az angol lapok értesülése szerint az orvosok 1 
megállapították, hogy szervi szívbaján kívül

Venizelosz nagyfokú gyomormérgezésben 
szenved

és azt ajánlották neki, hogy a leggyorsabban vo­
nuljon vissza a politikai tevékenységtől. Vezérük 
betegségére való tekintettel a venizelisták azon ta­
nakodnak, hogy kire bízzák a párt és a kormány 
vezetését Újabb athéni jelentés szerint Venizelosz 
gyöngélkedik ugyan, de állapota nem nyugta­
lanító.

Athén, január 9. Londoni beavatott körök­
ben úgy tudják, az angol kormány nem járulna 
hozzá An húr connaughti hercegnek a görög trónra 
való meghívásához. Anglia ugyanis ma is kötele­
zőnek ismeri el az 1863. évi megállapodást, mely 
szerint angol, francia és orosz származású férfit 
nem lehet a görög trónra ültetni.

Athén, jan. 9. A nemzetgyűlés Venizeloszt 
választotta meg elnökévé, a republikánusok és ve- - 
nizelisták között létrejött megegyezés alapján. Az 
elnökválasztás után a parlament üléseit a görög­
keleti újév utánra elnapolták.

Venizelosz megkezdte tárgyalásait a pártve­

zérekkel. Az „Elefteros“ cimü lap szerint Venize- 
losznak az a felfogása, hogy

György király csak szabadságon van.
Távolléte szükséges mindaddig, mig a görög nép 
plebiscitum utján nem nyilatkozik : 1. Kivánja-e a 
jelenlegi dinasztiát, vagy sem ? 2. Monarchiát akar-e, 
vagy köztársaságot ? Ha a görög nép a jelenlegi 
dinasztia mellett fog megnyilatkozni, úgy György 
király visszatér Görögországba. Ha a dinasztia el­
len, de a monarchia mellett, úgy

Göi ögország más királyt keres magának.
Ha pedig a köztársaság mellett szavaz a nemzet» 
úgy az uj nemzetgyűlés megválasztja majd az or­
szág elnökét. Venizelosz feltétlenül biztosítani akarja 
a népszavazás tökéletes szabad lefolyását. Az ellen­
őrzést vegyes bizottságok gyakorolnák, amelyek 
tagjai között Venizelosz ellenfelei is helyet fog­
lalnának.
♦♦•••»»••••••••««ft ................

— Din rt és dollárt hamisítottak Trieszt­
ben. Rómából jelentik: A trieszti rendőrség 
letartóztatta G-aruff trieszti nyomdatulajdonost, 
annak anyját, v alamint számos nyomdászt, akik 
Gram ff ujounan alakult nyomdavállalatnál dol­
goztak. A nyomda helyiségeinek átkutatásánál 
körülbelül egymilló dinár és húszezer dollár 
hamisított bankjegyet találtak. A nyomda már 
régóta magára vonta a figyelmet azzal, hogy a 
többi nyomdánál jelentékenyen olcsóbban dol­
gozott. A ham sitott bankjegyek legnagyobb 
részét Jugoszláviában hozták forgalomba.

Bonyodalom
Románia francia kölcsöne miatt
Angol Sí rok szerint Franciaországban neheztelnek Romániára. Cáfol

a francia távirati iroda
helyről n ért felhatalmazás alapján kategoriku­
san megcáfolja ez> két a franc a kormánynak 
tulajdonított terveket. A román 100 mi lió 
frankos kölcsön tárgyalását a francia szenátus 
pénzügyi bizottsága azért halasztotta el, mert 
bizonyos

francia körök részéről panaszok 
hallatszottak,

hogy Románia nem teljesíti pénzügyi köte­
lezettségeit. Azóta a n m. >n kormány eleget 
tett a francia igényeknek, úgy hogy a francia 
korm ny kérni fo^ja a szenátus pénzügyi bizottsá­
gát a román kölcsön mielőbbi folyósítására.

Revízió alá veszik a Somogyi-gyilkosságot
Héjjas bevallotta, hegy fetfeeyveraett titkos szervezetet alakított. Helyszíni 
szemle Cscngrácen. Nemzetgyűlés eié került a bombatörvény. Megjelent a 
statar.un* kikoviiéséröi szóló rendelet. Elkészítették a vádiratot a Kovács-

testvérek ellen

{Paris, január 9. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Angol lapok azt állítják, hogy a francia 
kormány Romániától pénzügyi és politikai 
támogatás fejében bizonyos gazdasági privilé­
gium kát kért, főként a petróleumra vonat­
kozólag. Az angol sajtó úgy van informálva, 
hogy Románia visszautasította a francia igé­
nyeket és ez volna az oki ai nah, hogy Ro­
mánia hadfelszerelési köl csőnj vaslatát

a francia szenátus nem tárgyalta 
és elha'asztoi ta, holott Lengyelt rszág és Jugo­
szlávia kölcsöneit már elintézték.

A lé,hivatalos Havas-ügynökség illetékes

Morokuthi Sapinákat szállít Grossmann Jenő Nagyvárad olSätin“'-™eioLJi286
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A francia nacionalisták kudarca 
a szenátorválasztásokon

Poincaré békés győzelmet remél Németország te**"'&**"** VliS^olToZ 
kérőit be a francia szenátusba. Brtand offenzivát mdn a Kormány e len

(Páris, január 9. Az Uj Kelet tudósitójától. 
A francia szenátusi mandátumokra befejeződtek a 
választások. Poincarót újra megválasztották Maase- 
megyében. Ebből az alkalomból a miiliszterelnök 
hosszabb beszédet mondott, melyben kijelentette, 
hogy a francia kormány mindaddig folytatni fogja 
fáradozásait a szükséges szívósságnál, amíg békés 
győzelmet nem arat és Németországa győztesekkel 
szemben macára vállalt kötelezettségeit a legtelje­
sebb mértékben végre nem hajtja.

Egyébként a francia szenátorválasztások ered­
ménye a kormányzó bloc national vereségét je­
lenti. A választásokon

a radikális szocialista párt aratta a leg­
nagyobb sikert,

mely Poincarénak legveszélyesebb ellenfele. A kon­
zervatívok és liberálisok 17, a köztársaságiak 1G 
helyet nyertek, mig a radikális köztársaságiak 22, 
a füc^etlen radikálisok öt, a radikális szocialisták

Lloyd George támogatást ígér Macdonaldaak
A munkáspárt vezére programot ad. A liberális párt egyetért a Labour Party - 

val. Hivatalos távirat védi a munkáspárt gazdasági intencióit
London, január 9. Tegnap délután megnyílt az angol parlament. Az alsóház eddigi elnökét, 

a liberális Withleyt és az eddigi helyeiteselnököt, a konzervatív Nop? kapitányt ismét megválasztották.
(London, január 9. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Ramsay Macdonald, aki már összeállította 
kormányának a listáját, nem túlzott szocialista, 
hanem a mérsékelt politikának hive. Éppen 
ezért munkáspárti köbökben az a meggyőződés, 
hogy Macdonald programját a liberálisok is 
támogatni fogják. A munkáspárt és a szabad­
elvű párt együttműködésének a reményét meg­
erősíti Lloyd George nyilatkozata is A nagy 
angol politikus többek között a következőket 
mondotta:

— Ha a munkáspárt vezérei férfiasak, 
habozás nélkül fognak élni a kínálkozó alka­
lommal és ebben az esetben komoly meggyő­
ződésem. hogy

Macdonaldot a szabadelvűek támogatni 
fogják az alsóházban.

Lloyd George ezután rámutatott, hogy a 
két párt között lényegében egyetértés van az 
összes fontos és időszerű kérdésekben, mint 
például a külföldi helyzet és ama hitelek fel­
használásának kérdésében, melyek azt a célt 
szolgálnák, hogy a munkanélküliek foglalko­
záshoz jussanak.

Macdonald holnap Londonban részletesen 
kifejti, hogy hatalomrajutása esetén

milyen politikát követ majd a munkáspárt.
A hivatalos brit szikratávirati iroda ezzel 

kapcsolatban komolytalanoknak bélyegzi azokat 
a híreszteléseket, melyek szerint a munkáspárt 
hatalomraj utásának lehetősége rossz hatással 
lenne a Nagybritanniában beruházott külföldi 
pénzre. Még a munkáspárt politikáját legheve­
sebben támadó sajtó is hangoztatja ezeknek a 
híreszteléseknek valótlanságát. A hivatalos 
szikratávirat elismeri, hogy

a font sterling újabban értékcsökkenést 
mutat

a svájci frankkal szemben, de ugyanez a jelen­
ség megvan a francia franknál és más valuták­
nál is. A helyzet az, hogy a munkáspárt, ha át­
venné a korm .nyzást, semmi esetre sem tehetne 
olyan intézkedéseket, melyek ártanak az ország 
érdekeinek, sőt a mostani politikai viszonyok 
között ilyesmit, ha akarna, sem tehetne.

London, január 9. A munkáspárt mai gyű­
lésén Macdonald kijelentette, ha a munkáspártot 
megbízzák a kormány alakítással,

nem fog kitérni előle.
Ha a munkáspárt hivatalba jut, nyomban meg­
kísérli a világháború visszamaradt szikráinak el­
fojtását. A fegyverkezési versengést nemzetközi 
megegyezésnek kell felváltania Anglia, Francia- 
ország, Belgium, Olaszország, Spanyolország, Né­
metország és Csehszlovákia között. Azt is kije­
lentette még Macdonald, ha kormányra jutnak, 

nem rendelnek el uj választásokat.

„Az a szándékunk —- monlotta — hogy dől" 
gozzunk és ha a mi hatalomrajutásunk esetén a 
tőke elmenekül Angolországból, akkor nem a mun­
káspárt, hanem a remhirterjésztök lesznek felelősek 
ezért. Mi csak azt akarjuk, hogy eltapossunk min­
den parazsat, mely könnyen újabb háborúkat szít­
hat lángra és végetvetüuk annak a dőre politiká­
nak, mely az orosz kormányt nem akarja elismerni.“

A „Daily Telegrapü“ értesülése szerint meg 
lehet, hogy a munkáskormánynak női tagja is lesz. 
Ezzel kapcsolatban Margaret B nd nevét emlegetik.

A munkáspárt megegyezett abban, hogy je­
lenleg minden radikális intézkedést kerülni fog és 
mindent elkövet, hogy

az uj kormány elnyerje az angol nép 
bizalmát.

A munkáspártnak legradikálisabb szélsőségi progra­
mot képviselő skót csoportja kötelezte magát, hovy 
semmit nem fog elkövetni, ami megakadályozhatná 
Macdonald kormányát politikai munkájában.

—• Hat arva. Öt esztendeje, hogy Weil 
Emil, a Kalotaszegi Erdő par volt üzemvezetője 
tekintély s vagyonnal és hat fiúcskával lete e- 
pedett Kolozsváron. A Monostori-utón szép 
házat vett és mint fatermelöfakereskedö válla­
latot alapított, amelynek igazgatója lett. 
Remény, mosoly és derű költözött az arcokra, 
amikor a szülött a hat szép, egészséges, egy­
formán öltözött fiúcskákkal ott megjelentek. 
A végzet utjai azonban kif'ürkéehetetlenek és 
a sors csapásai kérlelhetetlenek. Weil Emil két 
evvel ezelőtt rettenetes betegségben meghalt, 
üzleti vállalkozásai nem sikerültek, vagyonát 
csaknem teljesen elvesztette és ami még meg­
maradt, abból kiforgatták az özvegyet nagy 
családjával a le.kiismeretlen barátok és a hitelezők 
Egy éjjé en át a szerencsétlen család a jó­
módból a legnagyobb Ínségbe jutott. A vas- 
izmunak ismert férj tragikus halála és a vagyon 
pusz ulása fölötti bánatában megtört és meg­
gyötört özvegy szintén beteg lett. A zsidó 
társadalom ismert filantrópiája tartotta fenn és 
támogatta a családot szűkösen. Két gyermeket 
az aradi zsidó árvaház rendkívüli jóindulattal 
ve t gondozásába. A nagyobb fiuk t tnuimányai- 
kat kénytelenek lévén abbahagyni, ip iri pályára 
mentek. Énben a helyzetben érte a gyermeke­
ket a legsúlyosabb csapás: elveszitek édes­
anyjukat is. Apátián, anyátlan lett a hat árva. 
Lelkes emberek vették pártfog fsakba a szeren- 
csóden gyermekeket, hogy keresel képességük!» 
felnevelésükről gondoskodjanak. E nemes fel­
adathoz felhívjuk a zsidó társadalom mindig 
együtterezni tudó tagjai támogatását. Kérjük az 
e célra egyszersmindenkori vagy havi segély­
ként jelzett segélyösszegeket a Zsidó Árva- 
gondozó Egyesület Kzentlélek-u. 1. áz. címére 
mielőbb eljuttatni, mert az egyesület keretében 
i°g a gyermekekről gondoskodás történni.

50, a szocialista köztársaságiak négy, a szociál­
demokraták pedig két jelöltjüket küldték a parla­
mentbe. A választás eredményének legnagyobb je­
lentősége, hogy következtetni lehet belőle a nemso­
kára tartandó választások eredményére, amelytől

Poincaré bukását várják.
Briand nantesi b szódében meg is kezdte az 

offenzívat a kormány ellen. Beszédében erősen meg­
különböztette a katonai és köztársasági Francia- 
országot. Leszögezte, Kgy ő mint a köztársasági 
Franciaország képviselője, arra törekszik, hogy 
Franciaországot ne engedje izolálni s hogy egy uj 
háború elhárítható legyen.

Páiis, január 9 A szenátusi választások hi­
vatalos eredménye: 17 jogpárti, 38 republikánus, 
54 radikális, 4 független szocialista és 2 marxista. 
A republikánsok 12, a radikálisok 11, a szocialis­
ták 2 és a marxisták szintén 2 mandátumot nyer­
tek. Poincarót nagy többséggel megválasztották.

Nnssbanm Sáraiul
lett ismét a nagyváradi hitközség elnöke

(Nagyvárad, január 9. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Vasárnap délután tartótra első közgyű­
lését a nagyváradi oitod oc hitközség újonnan meg­
választott képviselőtestülete. A közgyűlés e yetlen 
tárgya a hitközség elnökének és elöljáróságának 
megválasztása volt. A képviselőtestületi tagok tel­
jes szám hun jelentek meg. Steiner Benjámin vá­
lasztási elnök megállapítja a határozatképességet 
és lelkes szavakkal üdvözli az újonnan megválasz­
tott képviselőtestületi tagokat. Nagy fájdalommal 
állapítja meg, ho^y ez elmúlt választás alkalmá­
val egyesek személyi ambíciója miatt nem sikerült 
megegyezést létrehozni, hogy néhány arra méltó 
tag a képviselőtestület ben továbbra is helyet foglaljon.

Elnök bejelenti, bogy miután titkos szava­
zást nem kertet, a választás közfel Kiáltással tör­
ténik. Hitközségi elnöknek ajánlja Nussbamn 
Sámuelt.

A közgyűlés lelkes ovációk közt Nuss- 
baum Sámuelt egyhangúlag elnöknek váLsztja. 
Ugyancsak egyhangúlag választották meg az alel- 
nöiíség és az elöljáróság többi tagjait a köve'kező- 
képen : Alelnöaük : Freund Herman, Reich József, 
Gellisz Gyula. Pénztáros : Zavislag Adolf. Ellenőr ; 
Guttfried Emáuuel. Alapítványi gondnok : Steiner 
Benjámin. Gazd >sági tanácsos : Maringer Károly, 
Silbermann Józs f. Talmudtóra gondnok: Klein 
David, Meisner Márkus. Gondnokok : Friedmann 
Gyula, Morgenstern Ferenc, Kirsch Henrik, Frisch 
Adolf, Lebovics Hu40, Roth Albert. Tanácsosok 
Altmanu Sámuel, Berkovits Barnát, Rorhbart A. 
Kde Mezei József, London I. Jakab, Weinberger 
Jónás.

A választás után Steiner Benjámin korelnök 
meleg szavakkal üdvözli az újonnan megválasztott 
elnököt, Nussbaum Sámuelt. Hangsúlyozza, hogy 
az elnök immár másodízben kerül ebbe a díszes 
pozícióba és őrömmel állapítja meg, hogy Nuss- 
baum Sámuel személye bekére valló készsége és 
munkaszeretete tette öt méltóvá, hogy másodszor 
is elfoglalja a hitközség elnöki szákét.

Nus-baum Sámuel meghatott in köszöni meg 
a megnyilvánult bizalmat és a nép parancsát akarja 
teljesíteni akkor, amikor az elnöki tisztséget át­
veszi. Ugyanekkor mélységes fájdalommal állapítja 
meg, hogy az elnökségének elmúlt három év alatt 
vele együtt működő igen érdemes elől járósági ta­
gok a jelenlegi választás alkalmával nem jutottak 
mandátumhoz. Kéri az elöljáróság támogatását a 
munkájához és ígéri, hogy igazi zsidó munkát 
fognak végezni a hitközségben.
♦♦♦>♦♦>♦*♦♦♦»»♦»♦♦♦♦♦ 

— Az alban választ sok ered menye. Ti- 
rannából jelentik : A választások végleges eredmé­
nye még nem ismeretes. Az agrirokasztráli kerület 
tizenöt mandátumának sorsáról nem érkezett jelen­
tés és a kormány sem tudja, hogy pártja bánv 
mandátumot kap onnan. Eddig annnyit lehet tudni, 
hogy Andni Achmed bég negyvenhét mandátum­
mal rendelkezik. Ht az agrirokasztráli kerület ti­
zenöt mandátumából még ötöt szerez, a január 
21 ón összeülő nemzetgyűlésen többségben lesz 
pártja. Albániának 811 ezer lakosa van és az al­
kotmány szerint száz képviselőt választhatnak. Va­
lószínűnek tartják, hogy még a nemzetgyűlés össze­
illése előtt több képviselő pártállást fog' változtatni 
és biztosra veszik, hogy Achmed bég többségben 
lesz. A nemzetgyűlés mostani ülésszakán keli ar 
államforma kérdéséről is dönteni. Jelenleg négy 
személyből álló rézenség, héttagú kormány es het- 
venöttagu államtanács kormányozza az országot.

— Halálos késelés tiz cseh koronáért. 
Mancskár A jelentik: Rajnaujfalu községben 
december 27-én tragikus esemény játszódott 
le. \ as Balázsnak már két esztendő óta tar­
tozott Antal Zsigmond rajnauj falni lakos tiz 
koronával, amit sokszori felszólít'is útin sem 
tudott megfizetni. December 27-én az adós és 
hitelező összetalálkozott. Vas Újból és ezúttal 
kémény hangon követelte a tartozás kifizeté­
sét Antal Zsigmond azonban most is kitérő 
választ adott, sőt hevesen visszaszólt a fenye-

erre féktelen haragra
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kigetöző hitelezőnek,
lobbant s kirántva kését, Vas Bélának előbb 
az oldalán, majd a jobb vállán mély sebet 
ejtett, aztán karóval ment neki és agyba-fobe
Vf. r/,8ZfrenTtlen embert> aki a borzalmas 
sérülések következtét) m félholtan rogyott össze.
, „n, , ^sigmondot hozzátartozói bevitték a 
kozkorhazba, ahol most haldoklik. A támadót 
a csendőrség letartóztatta.

Manóméiért, mérőműszereket
készít és javításokat vállai Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1 J^vi.^svégett beküMött műszereket *$-

vid ,dő alatt visszaküldöm. Telefon 315
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Az Cj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság

napilapja
Szerkesztik: (iiszkalay János és dr. Marton Ernő. 
freiet» »zerk»»zif . ur. Jiartoc Ernő 
Ar l j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.

— Január 10-én kezdődik a Romániá­
hoz csatolt területek átadasa. Becskerekről je­
lentik : Péntek óta Becskereken tartózkodik a ju- 
goszláv-román határkijei dő bizottság. A tíz tagból 
álló jugoszláv bizottság elnöke Petkovics ezredes, 
a tizen'gy tagú n mén bizottság élén Drcgavescu 
ezredes áll. A tárgyalások pénteken kezdődtek meg 
Becskereken. Megegyezés jött létre, hogy a mun­
kálatokat jan. 10-én Óbóbáuál kezdik el és onnan 
déli irányban átveszik az utbaesö vasútállomásokat 
és más területeket, amelyeket a békeszerződés és a 
jugoszláv-román egyezmény juttatott Romániának. 
Zsombolya és Zsán községek átvétele, valamint 
Pardány és Módos átadása csak akkor történik 
meg, ha a belgrádi kormány ratifikálja az erre 
vonatkozó egyezmó^-t, amit a román kamara már 
jóváhagyott. Ezeknek átvétele előreláthatólag már­
ciusig megtörténik.

— Kolozsvár zene nélkül ? Régi sérelme 
a kolozsvári vendéglősöknek és kávéháztulaj­
donosoknak, hogy a zeneadó jóval magasabb a 
regátinál és a csatolt területek más részén dívó 
zeneadón il. A napokban a Vendégipari Munka­
adók I pír társulata Tuffli R. Richard elnök ve­
zetésével kn.dötts:gileg jelent meg Georgescu 
pénzügy igazgatónál, aki előtt tiltakoztak a ma­
gas zeneadó ellen. Az igazgató méltányolta a 
vendéglősök kérését, de mint végrehajtó hiva­
talos közeg a maga részéről biztató elintézést 
nem ígérhetett. A küldöttség, amely az elnö­
kön kívül állott Juou Iiea, Pavel Dregan, 
Löwy József, Br-uer József és Czerjék Herman 
ipartársulati titkárból, erre fölkereste a pénz­
ügyi reszort vezetőjét, Simionescu vezérigazga­
tót, aki mindig megértést tanúsított az adózók 
sérelmeivel szemben és tőle kért a zeneadó ügyé­
ben méltányos engedményeket. A vezérigazgató 
előtt a küldöttség kijelentette, hogy az 1923. 
évi zeneadó túlhaladja a vendéglősök és kávé­
sok teherviselő képességét és ennél is néhány 
százalékkal olcsóbban követelik az adókulcs 
m gállapitását. S mionescu vezérigazgató a sé­
relmek irásbafoglalását kérte, amit a vendég­
lősök haladéktalanul teljesítettek. Egyik utóbbi 
értekezletükön pedig elhatározták, hogy az eset­
ben, ha a memorandumban foglalt követelései­
ket nem teljesítik, január tizenötödikétől helyi­
ségeikben a zenét beszüntetik.

— Gritta rendőrprefektust Kolozsvárra 
helyezték. Hír szerint Gritta Ovidius aradi 
rendörprefektust Kolozsvárra helyezték át.

— Magyar állampolgárt nem lehet pe­
relni Romániában. Érdekes elvi jelentőségű dön­
tést hozott ma egy pörben a temesvári bíróság. 
E_/y temesvári cég beperelt egy budapesti szál­
lítócéget 9 ezer lej kártérítés erejéig. A bíróság 
visszautasította a keresetet, mert az indokolás sze­
rint Romániában magyar állampolgárt nem lehet 
perelni és pórős ügyek csak a jóvátételi bizottság 
utján intézhetők el magyar állampolgárokkal.

— Jubiláló vezértitkár. Az elmúlt év 
végén váratlan és kedves ünneplésben részesí­
tették kartársai Kertész Mártont, a Franco 
R >mana biztosító társaság vezér titkárát, aki 
szolgálati idejének huszonötvas évfordulójához 
ért. Érdekes és a jubiláns népszerűségére jel­
lemző, hogy az évfordulót főleg a szorosabb 
kartársakon kívülállók kisérték figyelemmel és 
Kertész Márton ünneplésere az intézeten ki\ ül 
indult meg a mozgalom. Szilveszter előestéjén 
a kolozsvári biztosító intézeti tisztviselők kül­
döttsége, Boross Samu, az Adria biztosi tó tár­
saság kolozsvári vezérügynökségének főnöke 
kereste fel lakásán a jubilánst és melegaangn, 
őszinte beszédben köszöntötte Kertész Mártont, 
mint jó kollégát, mint kitűnő tisztviselőt és 
mint olyan embert, aki minden szépért és 
nemesért lelkesedül és cselekedni tud. A beszéd 
után a bizottság az összes kolozsvári kartársak 
sajátkezű aláírásával ellátott díszes bőrkötésű 
üdvözlő iratot nyújtott át. E megemlékezés 
mellett figyelembe részesítették a jubiláns 
feleségét is, akit virágkosárral leptek meg az 
ünnepelt barátai. Az intim ünnepeltetést 
bankett követte, számos meleghangú pohár- 
köszöntővel.

LEGÚJABB
Héjjas eiien döntő bizonyítókat talált a rendőrség

Duplafenekü hordóban rejteték el a titkos utasításokat. Héjjas mindent letagad
Budapest, január 9. Piroska János főhadnagy 

Csőn uradon élő szüleinek lakásán kettősfen elcü hor­
dóban üvegekbe elrejtve megtalálták Héjjas Írásos 
utasítását az alföldi brigádnak és repülő tüzérségi 
osztagok megszervezéséről. Piroska álhatatosan ta­
gad, de a többi letartóztatott ellene vall. Hasonló 
kinevezési okmányt, amilyent Sághy János is ka-

— Nagy földrengés Bokharában. Lon­
donból jelentik: Bokharában és Samarkand kör­
nyékén heves földrengés volt. Xegyszáz ház romba- 
dölt. A katasztrófában nyolcvanhárom ember életét 
vesztette.

— Az Egyesült-Államok jövedelme 1923- 
ban 500 millió dollárral emelkedett. London­
ból jelentik : A Reut ;r-ügyníkség washingtoni táv 
irata szerint az Egyesült-All unok 1923. évi jö­
vedelme 4164 millió dollárra rúg. Az állami jöve­
delmek a tavalyi 3888 millió dolláros bevételhez 
képest 500 millióval növekedtek.

— Elitéltek egy nagystílű szélhámost. 
Déváról jelentik : Nagy-stíl ü szélhámos ügyét tár­
gyalta a napokban a dévai törvényszék. Rainovits 
Constantin cam pinái géplakatos csalás miatt állott 
a bíróság előtt. Riinovits a dévai fogházban meg­
ismerkedett Popovics Benjámin románbrettyói la­
kossal, aki elmondotta, hogy az anyósát pénzéért 
megölte. Rainovits ahogy kiszabadult, azonnal Ro- 
mánbrettyóra utazott, vizsgálóbírónak a lva ki ma­
gát, Popovics feleségének azt ajánlotta, hogy hu­
szonötezer lej ellenében kijárja férje szabadlábra- 
helyezését. Tizenötezer lejben megállapodtak és 
Rainovits ezer lejt felvett és a töboi tizennégy­
ezer lejt néhány nap malva Piski állomáson akarta 
átvenni. Az asszony a kitűzött napon egy cseudőr- 
■ r esterrel együtt jelent meg, amit Rainovits 
észrevett és nem jelentkezett. A szélhámos ezután 
Erdéiv tabto városában csalásokat követett el. Rs- 
sicán a vasművek igazgatósága előtt mint az ipar­
és kereskedelmi miniszter tisztviselője adta ki 
magát s valami faügyletbol kifolyólag felvett száz- 
nyolcvanezer lejt, amit elmulatott. Pocsádon mász­
és cementgyáros volt s megnősült, Marosvásárhe­
lyen is csalásokat követett el. A dévai törvény­
szék csalásért s a Popovics-féle esetért 3 évi fegy­
házra ítélte a szélhámost.

— Kísértet jár a Kremlben. Moszkvából 
jelentik: A K-eml épülettömojének egyik folyosó­
ján holtan találták néhány nappal ezelőtt az őrt- 
álló katonát. Tőrrel szúrták szivén és a tört benn­
hagyták a sebben. Az eset nagyon megdöbbentette 
a Kremlben lakó szovjetvezéreket és az egész kör­
nyezetet. De le sem csillapodott még, az izgalom, 
máris újabb rejtelmes eset történt. É|félkor rémes 
sikoltás hallatszott ugyanazon a folyosón. A közel­
ben lévő katonák odafutottak s az őrszemet eszmé­
letlen állapotban találkák a földön. Kívüle senki 
más nem volt látható. A katona, amikor nagy­
sokára magához tárt, elmondta, mi történt vele. 
Amikor az óra éjfélt ütött, egy öreg ember szellem- 
szerű alakja jelent meg. Kezében hosszú botot 
tartott, amely vaskampóval végződött Halkan járt 
és egyenesen az őrtálló katona felé tartott. A 
katonának föltűnt, hogy a jelenség nagyon hasonlít 
Rettenetes Iván cárhoz, akinek arcképe a folyosón 
függ. Az öreg ember fölemelte a botját és indu­
latosan kiáltotta : — Elárultatok, eladtatok, r-önkre- 
tettétek Oroszországot és ezért elpusztultok ti is 1 
Ezután szivén akarta szúrni a katonát a hegyes­
bottal. A katona nagyot kiáltott és elájult. Az 
öreg embert nem találták meg. A kormány azt 
hiszi, hogy ellenforradalmár lopózott ba a palotába, 
az ijesztgeti az őröket Rettenetes Iván képében. 
A vörös katonák nem vállalják azóta az őrszolgá­
latot a folyos n és helyettük a cseka küld őrséget.

—- A kútba esett. Temesvárról jelentik: 
Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap 
Gruttenbrnnn temesmegyei községben. Hornika 
gyógyszerész Ágota nevű leánya az udvaron 
levő nyitott kúthoz ment, ahonnan vizet akart 
meríteni. A kutat csak alacsony korlát veszi 
körül és a szerencsétlen fiatal leány, amikor a 
kút fölé hajolt, hogy a leengedett vedret ki­
emelje, a jéggé fagyott talajon megcsúszott és 
fejjel a kútba zuhant. Segélykiáltását meghal­
lották és többen siettek segítségére. Csak fá­
radságos munka után sikerült a vízben elme­
rült leányhoz jutni és mikorára felszínre hoz­
ták, már halott volt_______________________

pott, találtak Kiss Jenő Gábor szentesi lakosnál.
Deli tizenkét óratior Héjjas Iván idézés nél­

kül önkéntes kihallgatáson jelent meg a főkapi­
tányságon és fontos adatokat közölt az alföldi bri­
gádról. Héjjas azt akarta bizonyítani, hogy neki 
sem a csongrádi, sem az azt megelőző bombame­
rényietekben semmi része nincs.

— Elmaradt a NIB ülése. A Zsidó Nem­
zeti Szövetség nagy intézőbizottságának Szebenbe, 
január 7—8 ra kitűzött ülésé a közlekedési zava­
rok miatt elmaradt, illetve csak az ifjúsági konfe­
renciát lehetett megtartani.

— Parisban gipszfalakkal védekeznek a 
Szajna áradása ellen. Páriából jelentik : A Szajna 
eléri az 1910. évi vízállást. Az Oise és a Mame 
fenyegetően áradnak. Parisban a Szajna mentén 
végig a legnagyobb sietséggel gipszfalakat emelnek. 
A viz benyomulóban van az észak-déli földalatti 
vasút vonalába, a forgalmat azonban még fenn le­
het tartani. Pária környékén a helyzet válságos. 
Az áradás a legnagyobb kárt Alfortvilleben okozta, 
mert a Szajna itt kilépett medréből és a lakások 
legnagyobb részét elárasztotta. Ivryben tegnap a 
pékek már nem tudtak kenyeret szállítani, mert a 
viz mindent elöntött. Kétszáz embert ki kellett 
lakoltatni.

— A francia kamara elnöke. Parisból 
jelentik: A francia kamara elnökévé újból 
Rióul Perét-t választották.

— Wrangel tábornoknak távoznia kell
Jugoszláviából. Belgrádbol jelentik: Wrangéi tá­
bornok Jugoszláviából eltávozik és az Egyesült- 
Államokban telepedik le. Politikai körökben úgy 
tudják, hogy Wrangel nem önként hagyja el Ju­
goszláviát és elutazása összefüggésben van a Jugo­
szlávia és Szovjetoroszország között való diplomáciai 
viszony ujrafölvótelónek mérlegelésével.

Bántalmaztak egy állami tisztviselőt 
a rendőrségen. E. Gyula állami hivatalnok be­
jelentette Mesesanu Trajánuál, a büuügyi osztály 
főnökénél és Muresan vármegyei prefektusnál, hogy 
nehány nappal ezelőtt a rendőrség elsőkerületi őr­
szobáján, ahová azért kisérték be, mert nem volt 
személyazonossági igazolványa, súlyosan bántalmaz­
ták. Szigorú vizsgálat indult annak kiderítésére, 
kik voltak azok a tisztviselők és rendőrök, akik 
E. Gyula bántalmazásában részt vettek.

— H 3 jtóvadászat — húsz áldozattal. Nagy­
váradról jelentik: A karácsonyi ünnepek alatt 
a nagyváradi állami és rendőrségi tisztviselők 
Bors község határában nagy hajtóvadá z ttot 
rendeztek. A vadásztársaság tagjai kéuyszeri- 
tettek a község lakosai közül húsz embert, 
hogy a vadat hajtsák eléjük. Vadászat közben 
erős hóvihar keletkezett s a társaság tagjai be­
mentek páiinkázni, a k ajtók pedig behúzódtak 
az árokba. A vihar hóval takarta be őket, este 
a községbeliek keresésre indultak. Két embert 
m gfagyva találtak meg, tíz félig megfagyva 
és nyolc pedig nyomtalanul eltűnt.

—• A vendéglős ipartársulat szemleutja.
A kolozsvári vendéglős ipartársulat a napokban 
szemleutra indul és meglátogatja Bánnffyhu- 
nyad, Gyalu, Marosujvár és Kotozs vendéglőseit 
és száilótnlajdonosait. A szem lent célja a váro­
sok vendéglői pari munkaadóinak sérelmeit meg­
hallgatni és lehetőleg orvosolni. A bizottság 
tagjai: Tuffli R. Richárd, Breiner H. József, 
Hirsch Mihály pénztáros és Czerjék Herman 
titkár.

— Fehér Imre kapta meg a marosvá­
sárhelyi színházi koncessziót. A maros vásár­
helyi színházi koncesszió ügye úgy látszik dű­
lőre jutott. Fehér Imre, aki eddig a Torda- 
kerületi színházi koncesszió tulajdonosa volt, 
megkapta a marosvás írhelyi színházat, amelyet 
január 16-án fog átvenni. A megnyitó előadá­
son a Cigánybárót fogja előadatni. Fehér Imre 
igazgató most szervezi meg társulatát. A sze­
zon végén klasszikus ciklust rendeznek a mar 
rosvásárhelyi színházban.

— Óriási tűz egy londoni áruraktárban* 
Londonból jelentik: A londoni dokkraktárakban 
hatalmas tűzvész pusztított, amely óriási mennyi­
ségű kaucsukot és teát hamvasztott eL A kár 
rendkívül nagy. 

* STERNBERG J. * SwIÄ
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KÖZGAZDASÁG
Megszűnnek a vasúti korlátozások. Az

időjárás enyhülése és a hónak a pályáról való el­
takarítása következtében a kolozsvári vasúti üzlet­
vezetőség területén a teheráruforgalmat, amely az 
utóbbi napokban javarészben szünetelt, ismét meg­
nyitják minden árucikk számára. A korlátolt sze­
mélyforgalmat is gyors tempóban fogják menetrend­
szerű állapotába visszahelyezni.

4 mai vaisitapiao
Ünnep miatt és mert Bukarestben semmi 

üzlet nem volt, a forgalom ma a magyar bankokra 
redukálódott és minimális volt. Exportáru alig 
akadt. Följegyzésre érdemes tünet a magyar ko­
rona nagy esése Zürichben (3'05-ről 2*75-i > ), ami 
itt csak külföldi korona lan éreztette hatását. A 
váratlan esés összefügg a Magyarországnak adandó 
kölcsön olyan értelmű föltételeivel, amelyek a 

! külföldi és a bankközi úgynevezett belföldi korona 
S közötti különbségeket lehetőleg kiküszöbölnék. Az 
I árak igy alakultak: osztrák kt róna 360 — 363,
I belföldi magyar korona 170 — 175, cseh korona 

570—573, francia frank 9-75 —9-ti5, svájci frank 
34 25 — 34 40, dollár 198—199, font sterling 
850—855, olasz lira 8*50 —8 55, dinár 2-30—2 35

•

Valutapiac január 9-éa :
Zürich. Nyitás—Zarict: Newyork 575-25 — 

575. London 2469—2472, Pária 28 02*5 — 
28-25, Milano 2475— >485, Prága 1071 _ 
1617, Budapest 275 — 275, Belgrad 642*5—
642*5, Bukarest 292-5—292-5, Varsó------, Bécs
80-75—80 75, Berlin 125—125.

A budapesti valuiaközpcnt hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 8UUU0—tilOUO, lej 120—133,
font sterling 99100—103500, márka____’
lira 1010—1065, francia frank 1130—1195* 
szokol 670—714, svájci frank 1145—1211, oszt.
korona------, dinár------ , dollár 23100 — 24200,
lengyel márka 025—035.

A regátban fizetik a hadikárokat. Bn
karestből jelentik: Vlasca- és Putnamegyéd ben 
folyósították a már régebben megállapított 
hadikárokat.

Szabad zóna a pozsonyi és komáromi ki­
kötőkben. Prágából jelentik : A csehszlovák kor­
mány a pozsonyi kikötőt a legrövidebb időn belül 
teljesen tel akarja szerelni és nagy szabad zónát 
akar létesíteni. Ezenkívül egy ráírnaktárház épí­
tését is tervbe vették. A munkaügyi minisztérium 
az ide vonatkozó tervezetet már kidolgozta és je­
lenleg az érdekelt minisztériumok egy törvény- 
tervezeten dolgoznak, amely a pozsonyi kikötőnek 
eoyik körzetét mentesítené a vámintézkedések alól. 
Ez a körzet a középső móló végén leone. Ezen a 
mólon később a költsévvetésben már fölvett rak­
tárházon kivid további ran tárházakat építenének.
A szabad kikötővel határos téli kikötőnél egy 
külön uj medencét fognak létesíteni, a személy­
forgalom számára pedig modern kikötőket szán 
dekoznak berendezői, amely az államvasutak pálya­
udvarával összeköttetésben állana. A személy­
forgalom kikötőjét a városi old Ion létesítenék.

A harmadosztályú iparüzemek a fény- 
üzesi adót fizethetik átalányösszegben is. A
pénzügyminisztérium elhatározta, hogy a harmad- 
osztályú fogyasztási üzemek (éttermek, kávéházak, 
bodegák, korcsmák, stb.) és vendéglők, melyek 
bruttó bevételük után 3 százalékos fenyüzési adót 
fizetnek, fel men tettnek a speciális regiszter, a napi 
jegyzékek és fizetési igazolványok vezetese alól, ha 
a fenyüzési adó évi egyenértékét, mint átalányt 
íix össze, ben havi részletekben fizetik be Azon 
adó,ók, kik ezen előnyben akarnak részesülni, Írás­
ban hotelesek kérni az átalány összegének meg­
alapítását. Az 1 lej okmány- és 25 báni segély- 
bt* yegg el ellátott kérések a pénzügyi adminisztrá­
cióhoz nyújtandók be; ezen kérésekben kimuta­
tandó az 1922. évi szeptember hó 1-től 1923. évi 
szeptember hó 1 ig terjedő időre elért forgalom 
összege es az üzemek az adókivető, illetve feleb- 
-ezesi bizottság által 1923. évre megállapított tiszta 

jövedelme.. Az átalány megállapításánál ugyanaz az 
eljárás, mint az 1 százalékos forgalmi adót helyet 
tesito átalány megállapításánál, azon különbséggel 
hogy az üzemek által fizetendő átalány a tiszta 
jövedelem 3 százalékában fog megállapittatni. A 
vendéglős ipartársulat ezúttal figyelmezteti azokat 
a kisebb bodega es kávémórósek tulajdonosait, akik- 
i-ek forgalma a 200.000 lejen aid van, ho,y a 
pausal iránti kérvények ügyében forduljanak az 
ipartarsulat titkárságához.

Nemzetközi vasúti konferencia Varsóban.
Vámból jelentik: Január 10-én ül össze a nem- 
za közi vasú i tanácskozás, m- Iyen ötven delegátus 
vesz reszt Anglia, Franciaország, Német-, olasz-, 
Csehország, Ausztria részéről.

A francia kamara a vaiutaűzérkedés el­
len. Parisból jelentik : A valutaüzérk dós méretei 
már olyan arányúvá nőttek, hogy a legközelebbi 
kamarai ülésen iiucel képviselő interpellációt jegy­
zett be a kérdésről és követeli a franküzérkedés 
elleni rendszabályok sürgős életbeléptetését.

A hadikölcsönők beváltási kulcsa Cseh­
szlovákiában. Pi ágából jelentik : A hadikölcsönők 
rendezese ismét feltűnt a látóhatáron. A pénzügy­
minisztériumban már el is készült az erre vonat­
kozó törvényjavaslat, amelyet a legközelebbi ülés­
szakban a parlament elé terjesztenek. A pénzspeku­
lánsok szorgalmasan vásárolgatják a hu.iikőlcsönö- 
ket. Az össze, et, amelyen a hadi kölcsönöket be­
váltják és a törvényjavaslat egyéb részleteit szigo­
rúan titkolják.

Két belső kölcsön Magyarország >n. Bu­
dapestről jelentik : A magyar kormány egy har­
mincmillió arany koronás belső kölcsönt vesz fel 
a jegybank alaptőkéjének biztosítása céljából és 
utána egy 40 milln s valutakölcsönt. A kölcsönö­
ket kényszerkölcsön formájában bonyolítják le és 
valószínüleg az adóösszeg arányúban vetik ki a 
hozzájárulás tétel it.

SPORT
MTK — Sparta. Budapesti híradás szerint az 

MTK és a prágai Sparta között megállapodás jött 
létre, mely szerint a külföldi túrák utáni első mér­
kőzésen találkozni fognak.

A temesvári Unireá í : 1 arányban eldön­
tetlenül játszott Bresciában az ottani FC Bre cia 
ellen. A vezető gólt Wetzer lőtte a 25. percben, 
az olaszok tizenegyesből egyenlítettek. A FC Bres­
cia eg> ike a legetösebb csapa*oknak.

Január húszadikára halasztották a ko­
lozsvári szövetség közgyűlését. Többszöri elna­
polás után a I- olozsvári Cumitetul Regional tizen­
harmadikara tűzte ki évi közgyűlését. Ismeretlen 
okokból azonban a höz.yüles megtartását most egy 
héttel ismét elhalasztották. A közgyűlés eszerint 
január húszadikán délelőtt 11 órakor lesz a New- 
york-szálló különtermében.

Külföldi turaeredmények. Valenciában a 
Szombathelyi Atlétikai Klub 1 : 0 arányában meg­
nyerte a Valencia elleni revánsmérközést. Portó­
ban a V ásások csapata 3 : 0 aranyban megnyerte 
a mérkőzést az ottani bajnokcsapat ellen, másnap 
5 : 1 arányában legyőzte a portói válogatott csa­
patot. A spanyol túrán levő magyar csapatok kö­
zül az UTE 2 : 0 arányában kikapott a barcelonai 
CD Európától.

Hakoah—Kairó válogatott 1 ; 1. A pa-
lesztiuai túrán levő bécsi z-idó csapatnak nem 
sikerült megnyernie második mérkőzését. A fá­
radt Hakoah csak 1 : 1 arányban eldöntetlenül tu­
dott végezni a kairói válogatottal. Itt említjük 
meg, hogy Schwartz Ernő, a Hakoah kiváló játé­
kosa hir szerint csak a palesztinai túra befejezéséig 
marad a bécsi csapatban s februárban állítólag a 
budapesti FTC-be lép át. A budapesti hir rnó^ 
meger. sitesre szorul. MTK—FC Barcel-na 1 : 0„ 
A magyar csapat Opata góljával megérdemelten 
győzött. Orth megsebesült s a második félidőben 
nem játszott. Előzőleg a magyar bajnokcsapat 3: 2 
arányban kikapott Sansebastianban a Real Socie- 
dadtol, de a revánsmórközóst 4 : 0 arány ban meg­
nyerte.

A brünni Makkabea 2 : 1 arányban győ­
zött a turini Inventus ellen.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sós borszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.
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SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
A rossz szinházpolitika teszi tönkre az 

erdélyi színházakat
A közönség nem megy színházba, mert a színház 
te® nyújtja azt, amit a közönség kíván. Ismerni 
<e?Ü a közönség mentalitását Imre Sándor drama­

turg-rendező nyilatkozata
Kolozsvár, jan. 9. Az Uj Kelet tudósitójá- 

' -"•> sok szó esik most arról, hogv az erdélyi 
a*házak, a közönség támogatása hiányában, a

- gmlyosabb anyagi válsággal küzdenek. A 
mutársolat rossz anyagi helyzete természet-
- Jog meglátszik az előadásokon, a közönség 
trmondja Ítéletét, hogy a színház rossz, nem 
..egy színházba, nem támogatja az igazgatót,

:-evérA tehát még kevesebb, a tagok anyagi 
■yzete még rosszabb, az előadások nívója 

-. a lefelé haladhat. Ez a vidéki színészet 
ragikus eirculns vitiosnsa, amely a szinmüvé- 

: értékének állandó csökkenését jelenti, a 
agy városok színházainak. állandóan emelkedő 
tekével szemben.

Munkátírsnuk felkereste Imre Sándort, a 
k :o? -vári magyar színház dramaturg-rendezőjét, 
u'o bosszú idő óta foglalkozik speciálisan az 
ró*’ yré-s/.i színházakkal. Érdeklődésünkre a 

k'öví-tkezö választ kaptuk :
Minden váródban speciális okok okozzák a 

.,tk 1 ez válódét, minden városban más és más 
.atftkwsígi és művészeti programmal kell a nagy­
ié-'T-mV.; elé lépni. Sem Nagyváradon, sem Temes- 
-ion, sem Aradon, sem Marosvásárhelyen. sem 

>zá1ro;:iron nem rosszabbak a pénzügyi viszonyok 
.v.int Kolozsváron és mégis Kolozsvár az. egyetlen 
.•erős, amelynek szín társulata aktiv mérleget, szép 
• nyegi sikert tud leimutatni, aminek a következ­
ménye a--, hogy művészeti szempontból is elfogad­
ta tóbóat nyújthat, mint a többi városok anyagi 
a-varokkal küzdő szín társulatai.

A kérdés tehát, miért mennek rosszul a 
: íki színházak ? A kérdés tulajdonképen Kolr.m- 
;isz tojása. A közönség nem megy színházba, 

meri a színház nem nyújtja azt, amit a közönség 
akar. Ha a direktorok mindjárt a szezon kezdetén 
olyan darabokkal és olyan előadásokkal léptek volna 
a közön-ág elé, amilyet a közönség ízlése megkí­
ván, a színházak ma jól mennének. Nem igaz, hogy 
a színház csak kulturális intézmény volna, szerin­
tem gazdasági vonatkozásaitól egyáltalában nem 
függetleníthető. Ahol tehát a közönség pikáns fran- 
;Ía vígjátékokat kíván, ott ezekre keli a fősulyt 
helyezni és nem szabad teszem ezt Shakespeare 
.Vihar“-jóval kísérletezni, ahol pedig a közönség 
nkabb az operettet szereti, ne nyissa meg a direk- 
-or szezonját Ibsen „Nóra“-javai. Azokban a váro­
sokban. ahol a talán fejlettebb kultúrájú közönség 

komoly darabokat nézi szívesebben, nagyon le­
it ríja a színházról alkotott véleményt, ha az igaz- 
2at--. ..csak felnőttekneku felírással a „Mit jár­
kálsz folyton meztelenül“ című francia cochonóriát 
mutatja be. t 'sak a nagy var ások bar., mint például 
Kolozsvárott, engedheti meg magának a színház igaz­
gatója. hogy ne csak műfajilag, de mentalitásilag 
is változtassa műsorát, mert hiszen mindenféle da­
rabnak a város numerikus fölénye miatt megvan a 
.-.őz nsége.

— Nem hiszek abban, hogy az a mentési 
akció, a mehet Szatmá.r közönsége indított a szín­
ház megmentése érdekében, sikerrel járna. Már 
maga az a tény, hogy a színház nem képes magát 
a saját erejéből fen tartani és könyöradományokra 
szorul, lerontja a dzinház hiteiét. Az anyagi segít­
ség, amelyet a város bőkezűi juttatnék a színház­
nak, ideig-óráig elősegíti ugyan a vegetációját, de 
amikor a segítő források kiapadnak, még nagyobb 
lesz a közönség közönye, mint eddig.

__ Egy módja van annak, hogy a színház
jól menjen, jó darabokat kell jó előadásban be­
mutatni és ismerni kelta közönség ízlését. Persze
ezt a szezon elején kellett volna megcselekedni, 
most már1 késő, a közönség nem hiszi, hogy az a 
g/intársuhu, amelynek minden előadását eddig 
oosszankodás kísérte, máról holnapra ki fogja elé­
gíteni a legegyszerűbb Ízléseket is. Lessing 
mondotta, sokkal nehezebb egy rossz . színházat 
rendbehozni, mint egy egészen újat felvirágoztatni 
és ebben, mint annyi másban is, Lessingnek volt
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MOZGÓK MŰSORA
Csütörtök, január 10.

Seleet-Mozgó: A filmdrámák rekordja 1 
Rejtelmek háza. II. rész. Jules Mary nagyszerű 
regénye, „La Maison dn mysíére“ filmen. A 
II. rész G óriási felvonás. Főszerepben Ivan 
Mosjoukin, a világ legnagyobb filmművésze 
és francia művészek legjobbjai. Felejthetetlen 
művészeti esemény.

Uránia-Mozgó: Krisztus. Bibliai dráma 
7 részben. A legmagasztosabb mozzanatok a 
Megváltó életéből. Természethü rekonstrukció 
a szent helyeken. Palesztinában és Egyptómban. 
A filmet külön egyházi zene kiséri.

Apolló-Mozgó: A néma óriás. Szenzációs 
akrobata dráma 2 részben és 10 hatalmas fel­
vonásban. Főszerepben a nagy Luciano Albertini. 
o órás ünneyi előadások az Apolló mozgó közön-

temesvári

DURA

zár összes gyártmányai állandóan 
raktáron gyári áron

VADASZ 
& COMP.
MŰSZAKI VÁLLALAT
Str TudorVladimirescu (Mikes Kelemen-u.) 11 

Telefon 3—84

Zsáfri Powjrya

Vétel! Eladás
Kölcsöamtczct, javítómuhcily

Albala Izsó Tsmi^&ara
EU PíAta Traiin 2. sz-ám. Sürgönyeim; AZbaía Timisoar*-Fa.brica 

I-ntvrurban telefon 60 1

bácskai
kender

•Hm müvémz! ktvümJO-

\hhutort> zongorát
StilSKS Marosvásárhelyre Ms 

SZÉKELY és RÉTI
EKDÉLYRÉSZi EUTORüY/VR RÉSZWTARS. tmtorlerraeit 
Bztalosck fcmirsztiksésíírteiket legok-sóbban rtt gxerezhetik be

Registru-Speciala 
Nóta Zllnica

(Napijegyzék,

Luxusadó-block

Boros papirkereskedésben
beszerezhető

Modern fürdőszoba, 
mosdó, klozet és cgy'éb vízvezetéki 

berendezések

Villamos losalók. 
főzőedények, égők és mindennemű 

elektrotechnikai cikkek
m

Szerelések
és javítások eszközlése garancia 

melleit

Setyemernyök
és drótformák állandó nagy 

raktára

Modernül berendezett 
javítóműhely

Üzlet:
Str. Vni ver sí tatái (v. Egyetem-utca • 2. szám 

Telefon 2—14

8. Ü.
Aruköxvetités :: Képviseletek 
SchattGies Ügynökség Lugoß, Tel. 16

S-MBaMlKKOBC 658!

EREDETI GYÁRI ÁRAK!| VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

&YAPJU1PMR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALLA Ví CT ŐRIÉI 24.

'•m:"▼ tfi;,! KtifUliHV- T, ■« T«

Wi&äli&JmBMi

ft

égő a legjobb!

rs 3E

ííí aza.
♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Csütörtök: I. Tanító ur. II. Nem zörög a haraszt. 11b

Paraszt becsület.
Ptntek: Herrnelinesnő.
Szombat délután: Szép Helena.

Este: Romeo és Júlia.
▼ítsámap délután : 1 alu rossza.

Bnte : A hattvulovag.
■ étfö délután : Szép asszoey kocsisa.

Este : Majdolaa.

odern vvegcsiszolda és ISkSnárugyár
némv p: <ry TfiHQA E Készíti a legszebb tükrökéi és butor- 
r lLÖ * 1-3 8 H I üvegeket minden IlíraiOHCSarOZáS
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 

a, STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 
&2B^eBESEUBB3a

méretben és - _ ^ g
mennyiségben' Kérjen árajánlatot

KEPES El-F.K orvosi kötszerész Oradea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára _ ..
S AS-PAStiAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTÖK, MULABAK
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Időt és pénzt takarít meg, ha
▼ T T y %-w w.,w

ig&s?
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Sándor Ágoston Utóda
börkeztyük újra kaphatók

férfidivatkűlőniegességak í Férfi fahórnemüeket
mérték után vállalunk **U*SKGi

Ferfí franc* „r,Bnoh^ing 27q lej% „af<w PichleF_ka/a/> 3QQ fey

t ^ _ . "" 1 ________  Rador

Sfifeív'

»V

HUVVV
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APRÓHIRDETÉSEK : f Enqros
Jobb 1 ’alcsztina-bélye- i 

“okért adnék mást Vrincz | 
ArsÖ 8avaréin, jud. Arad. j 

6681

Péuz- és 
heiyszük e 

miatt
raktáron lövő zongora, 
ebédlő, háló, tiriszoba, 
Wvrthoim-kassza, per- 
zeaszönyeg, gyári sző­
nyegek és hen cseriaka­
rok minden elfogadható 

árk;m el adatnak.

Evek és
Benjá miss

Oradea-Mare 
Sirada Cogalniceanu, 
(Várady fós.-u.) 11. 

Telefon

jHufpackj
I papirt I
<* •
5 nagyon szép, fehér, í
í nagy alak«, külföldi Áru 2• *
* bálánként ; 
l 2.400 lejért :

szállít a

* CaríeaRomátteascá;
: Didosäamartin I

I Karlsbad! 
t porcellán 
I edények, 
t tábla-üveg.

fndetaSI

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

láinpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUj,

Pia^ M. Vlteazul (Szé<thenyi-tér) 89, Telefon 954,

Vidéken, a legforgalma­
sabb helyen 50 év óta fenn
aí!o röfös-, vas- . trafik- eg 

rovidáruüzlet lakással 
együtt kiadó. Ugyanott 
eladó egy cement.-serépgép 
íOO vaslemezzel. Cdm a kia­
dóban. 6663

TT'TDn

r't—^í -riK -trx hücm

r*í riT -px CKp-2RB 
ccxE te p^c*

X. BáSCE, BEJ
P. fiza Voda So. L

Praktikáns,jobb háztól 
felvétetik Schlesinger ma- 
nufactur és dl vatüzletében 
Sibiu. Szombat és ünnep­
napon zárva. 6679

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

ölesó ^
tűzifa! ^

Príma száraz hasábfat 
öl- és vagontételbcn 
legolcsóbban házhoz 
szállít Richter Salamon 
volt Szécheoyl-tér 37.

ÍÉkszerámgyár
Qnj, Celea Regeié Ferdinacd iá. szám 

Telefon toterurban 2—13 * Sürgönyei jovaeiv, Cltij

Éksx&rárufyyáríás, nragyfcer&sketfúb

F&jkazati arany Áte farrmazió n Arany, asüat <6a 
ptaiinaitaváitáei

Kieiazie és Scbwarxwakii órákban, valamint kinaczfisl 
♦árgyakhan nag« lerakat

G&atk visxortt&ián^wselSóknaitrS

Előírásos

hitelesített finnértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogázuűzcmc, Cltrj-Kolozsvár,
Píata M.Vitcazcd (Széchenyi-t.) í 3

„SIRPINOL“
ymmaBsmKmmmamaammKmamBBmamaamm-

legrobb sí« a Idgrzőszarrek m«gt>etcgc3<fscl ellen. Ujyc.n’: Tú-j,. 
éa hörghurut, köhögés, szamárköhögés cs tuberkulocU ti'.tn. 3C_-. 

denká körje hAzíorvosit, hogy ^Sírpaiol**-t rendepen!

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyóryszer- 

tára Reghinul-Sásesc

MKMCUiwaíSaBB

Bei- és külföldi fuvar­
leveleket díjmentesen fe­
lülvizsgál és fuvardíj- 
többlete et a legrövidebb 
időn belül folyósít Rec ont- 
pens nemzetközi fuvar­
levél felülvizsgáló intézet 
Timisoara, Helvét-u. 8.

VíIIamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Ciuj-tfoluzavár, Str. ifiahsrfa firali Bófyaf-a.j
"$C^r

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselő műhely. Szakszerű javítások és átte- 
kercseiések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése óa építése

6

<á

1 aiiíógummi! vesz Stall Blagána!
fj CInj, Píata Steías eeí Hars 80. 3. Telelőn 2—71),
I , *
tg Kívánatra árjegyzékkel és leírással szolgál'

Szánté és Komlós
Írógépek
1370

és kellékek állandóan nagy választék- 1 
ban. javításokat legolcsóbban vállalok. 1

* 3 m s s Cluj, P. Mihai Vitea-fi&niBF Bmlí zul(v.Széchenyi-tér) 
UUMW Rlllbl 40. sz. Telefon 493.

aradi férfi-, fiú- és 
gyermek ruha fióktelepe

Cluj, (Kolozsvár)
Piata ünirei - volt Mátyás kirúly-tér)

14. szám alatt Stiaf Ottó vezetésével megnyílt. 
Saját műhelyünkben készült férfi-, fiú- és 

gyermekruhák, ragiánok, téli felöltők és 
szőrmés bekecsek, valamint bőrka­

bátok a SegolcsúShis árak 
mellett nagy y/a ee- 

tékísan kaphatók.

Épületié veg&zés,
k é pk eret esései
kávéházi, vendéglői, háztartási < 
cikkek, dem ionok, táblaüveg, I 
lámpaáruk és porcellán edények: 
bői legolcsóbb bet-verzéui forrás f

Ais&iérttier\
Rúd o
Clnj-Kotcvuvir, Cal. E. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. bs..- 
alatt, az Uránia palota mellett.
EngrosI Ende tail!

SzőiőaStvány
amerikai alany vessző

garantált fajtiszta, kapható

Gaspari Fr.-néi, iWesfgyes
Tessék árjegyzéket kérni 1

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonsianfa
direkt

Newyork
Gonstanfa-Jaffa- Marseiíie 

Ggís s tassfa—Béiamerika 

Constanta—Canada
•k

sz „Asia * hajó indul 1924 január 16-án

Kapuéi kim

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

„Sarma“ p*sagmi comoedi», Bukarest
és a „Reclama“ Clu j

Rador

* Telefon2 se. 81.

y .............

LADAGYÁR fűókflilet 2 
Baeres •

t *
♦ mai^?sr!tdi^Lé8 dobozokat összeszcgezeti és ezéí 2 szeóktt részekben megrendelésre asonaal készít és
• szélűt a legolcsóbb napi áron

[fajüTics és Lebovits fakereskedés és ládagyár ;
1 r t ^ i^TTfr. M,!7m , f f|ént0i-°t} 1 szám l

““ .T~*» U., ».WUfop ^ „ M-

s.m ti 
giVATAIi

f í ic-iwi: 
te feí
Z*. V. Se. 
i. kéziratok
«wt»
re»*Sk-Kt 

aáuak

CJej-

kz
Aä ans 

t-eáM>de 
ember várta 
♦.eaíóditit 
k :*eoU, akik 
párt olyan 
teó# tétlenné 
k-L Annyira 
liberaiÜK part
arkármtiyiíc 1"
>1 bkesaód ut 
tnß->*c.e.k tő^ 
* brit 
nail prog 
*eryyctet’ rei 
mányrajutáea 
koriátosmi 
ripp eilen 
ej raianz 
a •*Amiékor 
uraikodcL t 
jól to-ijfe. 
a"anone< í 
■fá*2*dáda

Sem 
um& bírják 
a krrta'knri i 
tőmógteljee 
az kittje és 
lágy «okkal 
sáskái a Lati 
OKMkÁBok 
m>V aa et 
ajabb háború, 
íwkig 
óa»ecmlásB 
ha. A namzet 
«ütve a a 
te gyűlölet 
a fenyegető 
angol man’, 
oagyobc et 
bctoká<-* juj 
u«4n megfé 
Külpolitikai 
főmén ykt 
kitinig körmi 
Németorazág 
aiu aka uj for 
krauciaorarág] 
fc*’- az állas 
téteket.

Nekü; 
K^osay Macc 
jkaierctinai zei 
**k Palesatii 
mily oh és bj 
valósággal te 
Raouöiy Ma< 
•f ae angol 
b»ve a zsidó 
•aki a múlt 
*T>klő Paleszti 
ctümányorta 
íraxdasági és 
arabokat és 
'iaBsatórt Paid 
kaaebb szószéi 
tüarésóaea kői 

hirdetni 
T**gg*t hogy ] 
«“«két a lent 
hitaeoálni: a 
Binden bű 
“fio* Pál „„ 

bizor
vök.

■%kél


